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ОПТИМІЗАЦІЇ ЇХ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ 

 

Філоненко С.В., кандидат  сільськогосподарських наук, доцент кафедри 

рослинництва  

Райда В.В., здобувач вищої освіти ступеня Доктор філософії за 

спеціальністю 201 Агрономія 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Добрива завжди були, є і будуть визначальним фактором формування 

продуктивності будь-якої польової культури, в тому числі й буряків цукрових 

[2, 11]. Зважаючи на це, система удобрення цієї культури є однією із головних 

ланок технології її вирощування [6, 10]. Вона складається із основного 

удобрення, припосівного внесення і підживлення [1]. Щодо останнього, то його 

проводять за необхідності в критичні періоди росту рослин буряків, коли для 

нормального їх розвитку не вистачає тих або інших елементів живлення [3, 9].  

Тому досить важливим питанням є підбір оптимального виду 

мінерального добрива, що застосовується у підживлення [4, 8]. Адже воно, у 

поєднанні із сприятливими погодними умовами, може сприяти максимальній 



80 
 

віддачі елементів живлення і в кінцевому результаті позитивно вплинути на 

продуктивність буряків цукрових та технологічні якості їх коренеплодів [5, 7]. 

Через це оптимізація підживлення буряків різними видами мінеральних добрив, 

які б сприяли збільшенню продуктивності цукроносної культури і разом з цим 

не підвищували собівартості виробленої продукції, є питанням досить 

актуальним.  

Відповідні дослідження впливу різних видів мінеральних добрив, що 

застосовуються у підживлення, на продуктивність буряків цукрових проводили 

на дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків Національної академії аграрних 

наук України, що в Кременчуцькому районі Полтавської області.  

У досліді вивчали п‘ять варіантів удобрення буряків цукрових, в тому 

числі й підживлення різними видами мінеральних добрив. Площа дослідної 

ділянки становила 100 м
2
, повторність досліду – чотириразова. Кількість 

ділянок варіантів досліду – 20. Тверді мінеральні добрива (аміачну селітру, 

нітроамофоску, діамофоску) вносили під час міжрядних обробітків за 

допомогою культиватора УСМК–5,4В. Доза аміачної селітри і діамофоски – по 

1 ц/га у фізичній вазі; нітроамофоски – 1,5 ц/га. Рідкі комплексні добрива 

вносили у підживлення із розрахунку 0,2 тони фізичної ваги на гектар. Для 

внесення такого виду добрив застосовувався комбінований агрегат, який 

складався із двох баків оприскувача, що навішувались на трактор, системи 

резинових шлангів і спеціально переобладнаного просапного культиватора. 

Спостереження, аналізи та обліки проводили відповідно до 

загальноприйнятих методик, що розроблені науковцями Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН України (м. Київ). 

Завдання досліджень полягало у встановленні оптимальних доз та видів 

мінеральних добрив, що застосовуються для підживлення цукрових буряків; 

вивченні особливостей росту і розвитку рослин буряків цукрових залежно від 

підживлення мінеральними добривами; визначенні впливу різних видів 

мінеральних добрив на урожайність коренеплодів та їх технологічні якості; 

вивченні впливу підживлення різними видами мінеральних добрив на фази 

росту й розвитку культури; визначенні економічної ефективності застосування 

різних видів мінеральних добрив на посівах цукрових буряків. 

Результати наших дослідів показали, що мінеральні добрива, які 

застосовуються у підживлення, позитивно впливають на площу листкової 

поверхні рослин культури. Найбільшою вона виявилася на ділянках, де на фоні 

органо-мінерального удобрення проводили двічі кореневе підживлення: 

перший раз – аміачною селітрою, другий раз – рідкими комплексними 

добривами. Причому, інтенсивність відмирання старих листків у рослин 

буряків на цих ділянках виявилася найнижчою.  

Також нашими дослідами встановлено, що на варіантах, де рослини 

отримали у підживлення більшу дозу елементів мінерального живлення, були 

сформовані біотипи, що мали вищі прирости маси коренеплодів і гички. Краще 

показали себе у цьому відношенні варіанти, де другий раз підживлювали 
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рослини діамофоскою і рідкими комплексними добривами. Саме на ділянках 

цих варіантів виявились найваговитіші коренеплоди на час третього обліку – 

464 і 476 г відповідно.  

Оптимізація системи удобрення на досліджуваних варіантах призвела до 

стабілізації густоти рослин цукрових буряків. На ділянках дослідних варіантів, 

де проводили підживлення,  кількість рослин перед збиранням урожаю 

знаходилася у межах 90,1-98,7 тис./га. Тут же виявився і найменшим відсоток 

випавших рослин – від 10,8 до 12,9%.   

Підживлення буряків цукрових різними видами мінеральних добрив 

позитивно вплинуло і на їх продуктивність та технологічні якості 

цукросировини. Проте, максимальна врожайність коренеплодів – 50,6 т/га – 

була отримана з ділянок варіанту, де проводили друге підживлення рідкими 

комплексними добривами. Варіант, де застосовували замість цього діамофоску, 

поступився лідеру на 3,1 т. 

Збір цукру з гектара, що є головним показником бурякоцукрового 

виробництва, найвищим виявився на тих же варіантах, де була зафіксована 

найбільша врожайність коренеплодів. Це – варіанти із другим підживленням 

рідкими комплексними добривами та діамофоскою – 9,1 т/га і 8,5 т/га 

відповідно. 

Отже, у зернобурякових сівозмінах зони недостатнього зволоження за 

вирощування буряків цукрових підживлення можна рекомендувати як 

додатковий агрозахід. Для цього доцільно використовувати рідкі мінеральні 

добрива, що мають елементи живлення у доступній для рослин формі. Кількість 

підживлень, дози та види мінеральних добрив, що використовуються для цього 

агрозаходу, мають бути відкориговані залежно від погодних умов вегетаційного 

періоду, стану рослин та фінансової спроможності господарства. 
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Соняшник вважається чи не найпродуктивнішою олійною культурою 

світового землеробства [3]. Адже порівняно з іншими олійними культурами він 

має достатньо високий вихід олії з 1 га посівної площі (понад 850 кг/га в 

середньому по Україні) [2]. Також це – одна із найщедріших польових культур: 

із 1 га посівів в Україні за врожайності насіння 2,5 т/га можна одержати 1,2 т 

олії, 0,8 т макухи (0,3 т білка), 0,5 т лушпиння і 35-40 кг меду та багато ін. [1]. 

Попри те, що соняшник є відносно «молодою» сільськогосподарською 

культурою (в якості олійної його вирощують всього понад 150 років), він 

сьогодні вважається однією із найрентабельніших польових культур нашої 

держави [8]. Все це сприяло розширенню посівних площ соняшнику за останні 

десятиріччя до рівня 6,62 млн. га (2021 рік).   

Збільшення посівних площ соняшнику вимагає від аграріїв покращення 

ресурсного забезпечення його технологій вирощування [9]. Причому мова йде 

не тільки про сучасні високопродуктивні агрегати, але й про застосування 

різних інноваційних елементів технологій, до яких відносять оптимізовану 

систему удобрення [4, 12].  

Соняшник належить до сільськогосподарських культур, вирощування 

яких потребує інтенсивного мінерального живлення [6]. Адже він, маючи 

потужну стрижневу кореневу систему, навіть за посушливих умов, здатний 

забезпечити себе достатньою кількістю вологи та елементами мінерального 

живлення, що необхідні для формування високої врожайності насіння [5]. Тому 

сьогодні, в умовах зміни клімату, зокрема посилення його посушливості, 

вирощування соняшнику набуває ще більших перспектив [4].  


